

黄河畔柏卜湾村绽放乡村旅游新魅力

□ 文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 李晶晶

春节临近,沿着蜿蜒曲折的晋陕峡谷黄河岸边,驱车行进在壮观的黄河一号旅游公路上。沿途,黄河滔滔,凛冽的寒风扑面而来,仿佛能穿透厚重的衣物,直抵骨髓。公路一侧,悬崖峭壁耸立,另一侧则是奔腾不息的黄河水,令人不禁感叹大自然的鬼斧神工

当车辆缓缓驶人石楼县辛关镇,一个古朴而宁静的传统村落——柏卜湾村映入眼帘。村落依山傍水,古老的窑洞错落有致,与远处的黄河奇湾相映成趣。

柏卜湾村,一听名字,就感觉蕴含着深厚文化底蕴。据传,先人尊称画卦的伏羲为"百卜王",认为此地贯能趋吉避凶、欣欣向荣,因此得名"百卜王村",后逐渐演变为"柏卜湾村"。世代柏卜湾村民都传承着智慧、勤劳、善良、责任的文化精神,在这里繁衍生息,用双手创造着美好的生活。

走进柏卜湾村,仿佛走进了一幅流动的 画卷。黄河在这里蜿蜒流淌,为村庄披上了 一层神秘而壮丽的色彩。土石窑洞错落有致 地分布在山坡上,每一座窑洞都承载着岁月 的痕迹和家族的记忆。枣树、梨树、杏树等果 树点缀其间,为村庄增添了几分生机与活力。

然而,过去的柏卜湾村也曾面临着基础设施落后、产业单一等困境。如何突破瓶颈,实现乡村振兴?近些年,辛关镇党委、镇政府给出了明确的答案——加强党建引领,促进文旅产业融合发展。

在辛关镇党委、镇政府的坚强领导下,柏卜湾村迎来了前所未有的发展机遇。2024年,辛关镇主动融入"百里黄河精品旅游带"建设,把柏卜湾村作为重要节点进行精心打造。以"四季有景"为目标,以黄河文化与民俗文化为底蕴,明确了以提升环境、完善基础、凸显柏卜湾村本来面貌为重点的建设思路。



吕梁故事

为确保建设任务顺利推进,镇里成立了由党委书记、镇长担任双组长的工作专班,将旅游重点村建设作为一把手工程来抓。紧扣沿黄、生态、整洁、乡愁、民俗、休闲、产业等关键字眼,结合自然条件和资源优势,精心规划了黄河民俗广场区、中心村落区、休闲散步区和采摘园区四个功能区域。通过做"减法"保持农村传统风貌,做"加法"提升乡村特色,使柏卜湾村在保留原有建筑特色的基础上,实现了整体风格的统一和乡村特色的彰显。

黄河民俗广场区是柏卜湾村的一大亮点。辛关镇对不符合乡村特色的走廊、花灯进行了迁移,最大限度保持农村传统风貌。如今,这里已经成为游客观河听涛看景的绝佳场所。站在广场上,远眺黄河奔腾不息的壮丽景象,近观村庄宁静祥和的田园风光,让人心旷神怡。

游客李亚新就是利用周末时间开车来到柏卜湾村的。她告诉记者:"早就听说柏卜湾村的美景了,这次特意利用周末时间来感受一下。这里的自然风光真是太美了,黄河的磅礴气势和乡村的宁静祥和形成了鲜明的对比。而且,这里的农家菜和民宿都很不错,环境古朴,服务也很热情。今后有时间我还会约上朋友一起来玩。"

在中心村落区,辛关镇结合对位于村级活动原场所脑畔的7家农户24间房屋进行了改造升级。在土石结构的基础上,以青石为主,打造院墙、窑面,既保留乡村原有建筑特色,又实现整体风格统一。这些改造后的房屋不仅成为游客的住宿和餐饮场所,还成为展示乡村文化和民俗风情的重要窗口。

"我们家原来就住在这里,经过改造后,环境变得好多了。每到节假日,都有很多游客前来'打卡'。他们在这里不仅可以品尝到地道的农家菜,还可以感受到我们村的文化和风情。这样既能向外来游客宣传村里特色,还能在家门口挣钱,真是太好了。"村民马大娘就是这些改造后房屋的受益者之一。

在休闲散步区,辛关镇对村庄的所 有入户、连通道路进行了硬化铺装,并 辅助村居以及庭院绿化。游人在其中





在这里,游客们可以尽情地享受乡村的宁静与美好。他们或漫步在绿树成荫的小道上,或坐在休闲座椅上欣赏远处的风景,或站在观景平台上俯瞰整个村庄的美景。在这里,时间仿佛变得缓慢而悠长,让人忘却了城市的喧嚣与忙碌。

采摘园区是柏卜湾村的一大特色产业。辛关镇对原有的170亩采摘园区进行了提升改造。根据品种划分类别,使树种界别清楚,管理有效。游客在这里可以亲手采摘新鲜的水果,体验农家乐的乐趣。同时,采摘园还成为村民增收致富的重要途径。

在推进柏卜湾村建设的过程中,辛关镇积极探索"村集体+农户"的发展模式。将170亩鲜果采摘园与农户签订管理协议,由村集体组织技术人员指导管理建设,农户参与管理经营,按比例给村集体收益。这种机

柏卜湾村貌



柏卜湾全貌





柏卜湾文化墙

制不仅调动了群众的积极性,还为村集体经济注入了新的活力。

村支部书记马晋杰是柏卜湾村建设的见证者和参与者。他告诉记者:"我们栽植的庭院绿化树种以杏、桃、梨树为主,交由群众管理。按照谁家院畔谁管理、谁管理谁受益的原则,进一步激发了群众参与建设的热情。现在,我们村的采摘园已经成为了一大亮点,到采摘季节时,每天都有很多游客前来采摘和购买水果。这不仅增加了村民的收入,也提高了我们村的知名度和美誉度。"

如今,柏卜湾村的建设已取得显著成效。游径道路、修缮残垣断壁、村庄庭院绿化、采摘园基础提升等项目已进入尾声;院墙窑面的改造也已开始;各类农耕、神话传说等元素正在逐步融入村庄的每一个角落,柏卜湾村焕然一新,成为集观光、休闲、体验于一体的乡村旅游胜地。

柏卜湾村的变迁是辛关镇加强党建引领、促进文旅产业融合发展的一个缩影。在镇党委,政府的坚强领导下,柏卜湾村正以崭新的面貌迎接四方游客的到来。未来,辛关镇将继续发挥党建引领作用,深化文旅融合,加强与周边地区的合作与交流,共同打造黄河文化旅游品牌,为乡村振兴贡献更大力量。

